

# 精心育桃李 静心铸师魂

## ——记市第十四中学小学部优秀教师段燕

□本报特约通讯员 程 昕

她,端庄优雅,落落大方;她,青春活泼,文采飞扬;她用热情点燃学生的激情;她用真诚打动学生的心灵;她用爱心呵护孩子们的成长——她就是南阳市第十四中学小学部的段燕老师。

自2009年参加工作以来,段燕老师多次被学校评为优秀教师,2010年、2011年连续两年获得“河南省中小学青年教师教育技能竞赛”一等奖。作为一名老师,她凭着对教育的一份热情、一份执着,怀着一颗进取的心,在小学语文教学的舞台上尽情地演绎着自己的风采!让我们一起走近她,去聆听她的故事。



优秀教师段燕

### 快乐教学 精心育人

教学是一门爱的艺术,把学生看成自己的孩子,付出的才是真爱。在段燕老师的心中,讲台就是舞台,学生不仅是观众,唤起学生的求知欲望,让他们兴趣盎然地参与到教学过程中来才是新课堂的主色调。不需要华丽的布景,不需要曲折的剧情,她在精心组织中把课堂变成了快乐的学堂,让学生乐此不疲地遨游在知识的海洋里。学生这样评价她的课堂:“段老师的课堂让生活与书本联系更紧密,上她的课,我们学得很轻松,很快乐!我们总会被她丰富的语言所吸引,所打动!”的确,看似枯燥的知识,被她着色添彩,便成为美丽的风景,孩子们在不知

不觉中既学到了知识,又明白了许多做人的道理。

课堂上快乐教学,课下她精心育人。在她的班里,有一个男生,是教师子女,天资聪颖,成绩较好,是班干部,但是上课不注意听讲,有时还有小动作。段教师在课堂上没有当场批评他,而是在课后把他叫到办公室,对他说:“你虽然在期中考试中取得了年级前20名的成绩,但是那是综合成绩,就单科而言你还没有全部都达到年级前茅,所以上课时一定要注意听讲。”由于方法得当,这名小男生很快就改正了自己的毛病。

前不久下了一场春雨,天气还是乍暖还寒的时候。

一名叫小涛的男生兴奋不已,一下课就跑到楼下,专门找有水坑处踩踏,看到水花四溅哈哈大笑,却丝毫没有注意到自己的裤子已经被雨水打湿了。段老师在楼上看到后,就让一名女生去制止他。谁知小涛不但不听,还嫌女生“多管闲事”。段老师便亲自跑到楼下,把小涛从水坑里拉到大厅。小涛把头扭向一边,很不服气的样子。段老师和颜悦色地对他说:“天这么冷,你在水里玩耍,把衣服打湿了会冻感冒的。另外,你把水溅得到处都是,弄到其他同学身上,这样做对吗?”小涛一听,原来老师是为了自己好啊,于是笑着承认了错误。

### 自主课堂 文采飞扬

为了让学学生学得轻松,学得愉快,在认真钻研教材的基础上,段燕老师总是反复查阅资料,力抓重点,去繁就简,在思考中把厚厚的课本变成了薄薄的知识。她认真学习先进课改经验,注重学生在学习中的主体地位,努力践行该校“一案四学”自主课堂教学模式,她用优美灵动的语言,创设了诗意横生的课堂。一节课中,孩子们激情四射,积极参与,踊跃回答问题,抢着上黑板上讲题……“人人参与课堂、个个展示精彩”是她语文课堂的常态。孩子的语言就是她思维的外壳,就是她的情感态度。她注重学生听说读写能力的培养,师生共读同

一本书,并写出简单的读后感,在班级中评选“阅读之星”,开展“经典诵读”活动,致力于营造书香课堂。她坚信:琅琅书声,就是孩子的朗朗乾坤。

在办公室里,一提到段燕,大家都是好评如潮。英语老师说,段老师课备得十分认真,特别注重细节,她的每一堂课都按优质课的标准准备,大家都爱听她的课。包括课前几分钟,她都考虑到了。数学老师也叹服地说:“段老师做事很有条理,不仅在讲课方面能体现,就连平时的办公桌都是整理得井井有条。”

对于特别的孩子她自创一套“教法”。班级中有名男生是来自单亲家庭,平时不

爱与其他同学交往。有一次,段老师看到他一个人在教室里,便主动上前与他谈起了心。原来,因家庭变故,这名男生产生了自卑心理,成绩一直不好。于是段老师与他约定:上课时,段老师提问时他都举手,当他会回答时就面带微笑,段老师就让他回答;不会时,也举手但是不用微笑,段老师就不让他回答。随后的一段时间,这名男生克服了自卑思想,上课大胆回答问题,成绩也提了上来,现在变得自信了。教师节时,这名男生给段老师写了一封短信,信上说“谢谢段老师,我很喜欢上你的课”。虽然只有几句话,却让段老师很开心。

### 放飞梦想 收获希望

市第十四中中小学部校长赵保健说,段燕老师有亲和力,班级管理有方,孩子们都很喜欢与她在一起,喜欢上她的课;她非常敬业,工作积极主动,业务能力强,教学成绩优秀,特别是不争名利,真不愧是一名优秀的青年教师。

段燕说,从踏上教坛的那天起,她就在青春的芳草

地里编织着一个美丽的梦,那就是做一个优秀的小学教师。6年来,她辛勤耕耘,用爱心、耐心和智慧,把梦想一点点变成现实。课堂上,孩子们出色的表现令她欣慰;考试中,孩子们优异的成绩令她骄傲;活动中,孩子们欢悦的身影令她倍感幸福。是的,她把满腔的热血献给了自己挚爱的孩子们,把勤劳和智

慧融入到了三尺讲台上,使这块肥沃土地上的花儿茁壮成长,竞相绽放!她坚信:在梦想的舞台上,有付出就有希望!

“好风凭借力,扬帆正当时。”在这个播种希望的季节里,段燕老师和孩子们一起畅游知识的海洋,一起体验成长的快乐,共同开创美好的明天! 06